
«Технологии обработки материалов и пищевых продуктов». 7 класс  

*Технологии обработки конструкционных материалов 

© Разработано экспертами «Методсовет по технологии» 

УРОК 23–24. Классификация конструкционных 

материалов. Композиционные материалы. 

Индивидуальный творческий (учебный) проект 

"Изделие из конструкционных и поделочных 

материалов": обоснование проекта, анализ ресурсов. 

ЦЕЛЬ урока:  

Формирование представлений о композиционных материалах и их применения для 

создания индивидуального творческого (учебного) проекта.  

ЗАДАЧИ урока 
Планируемые предметные 

результаты 
 
1) Актуализировать знания о видах и 

свойствах конструкционных материалов. 

2) Формировать представления о 

композиционных материалах, области их 

применения. 

3) Инициировать деятельность по созданию 

нового учебного проекта. 

4) Развивать графические умения (умение 

выполнять эскиз проектного изделия). 

 
• называть композиционные материалы и 

области их применения; 
 

• исследовать и анализировать свойства 

современных конструкционных 

материалов; 
 

• определять проблему, цели и задачи 

учебного проекта; 

 
• выполнять эскиз проектного изделия  

 

ТИП урока: комбинированный урок (45 + 45 минут). 

ПЛАН урока 

1. Организационный момент                                                          1 мин 

• Приветствие учащихся 

• Проверка готовности к уроку 
 

2. Этап актуализации                                                                      9 мин 

Повторение 

учебного 

материала по 

классификации 

материалов 

   Давайте вспомним, какие материалы существуют, какие группы 

материалов можно выделить по разным критериям (основаниям для 

классификации). 

Обсудите с учащимися примеры классификаций, которые они 

предлагают. Вариант ответом: металлы/неметаллы, естественные и 

искусственные материалы и пр. 

Для примера можно использовать следующую распространенную схему:  

 

Можно 

использовать 

материалы 

Библиотеки ЦОК: 

Урок 431 

«Классификация 

конструкционных 

материалов. 

Композиционные 

материалы». 

Автор – 

Ярославцева Е. 
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* Какими свойствами, отличными от других, обладают разные 

группы материалов? 

*Как вы думаете, композитные материалы по свойствам 

превосходят другие группы или нет? 

*Почему все представленные материалы называют конструкционными? 

 

3. Этап мотивации и целеполагания                                              10 мин 

Тема и цель 

урока 

 

Сразу после изучения схемы и обсуждения вопросов переходите к 

теме урока «Классификация конструкционных материалов. 

Композиционные материалы». 

Сообщите учащимся, что в этом году вы с самого первого урока 

начинаете с ними работать над учебным проектом, выполняя его из 

разных конструкционных материалов, включая композиционные. 

 

Сформулируйте цель урока: 
* Какова цель урока? 

* Что вы хотите узнать о композиционных материалах, чтобы 

использовать их в проектной деятельности? 

(Предложите учащимся написать на листочках ответ на второй вопрос 

и вывесить это на общей доске/флипчарте) 

 

 

После сообщения 

темы урока – 

можно показать 

видеоролик из 

Библиотеки ЦОК: 

Урок 431 

«Классификация 

конструкционных 

материалов. 

Композиционные 

материалы». Автор 

– Ярославцева Е. 

 

 

 

 

 

 

 

4. Этап освоения нового учебного материала                             25 мин 

Композиционные 

материалы. 

История 

появления 

композиционных 

материалов 

Композиционные или композитные материалы – это материалы, 

состоящие из двух и более компонентов с различными свойствами. В 

сочетании они приводят к созданию нового материала с новым набором 

свойств, отличными от характеристик каждого из компонентов. 

Компонент, которого больше, и он заполняет весь объем материала 

называют матрицей, а второй компонент – армирующим элементом или 

наполнителем. При этом границы между компонентами различимы, что 

видно в микроструктуре материала (визуально или под микроскопом). 

 

Первым, официально признанным, композитом является железобетон, 

появившийся в конце XIX века. Железобетон состоит из бетона (матрицы) 

и железной сетки (арматуры, армирующим элементом). И хотя граница 

между ними остается, железобетон застывая становится и достаточно 

жёстким и одновременно работает на растяжение (что важно, например, 

для перекрытий, пролетов мостов и пр.). 

 

Многие идеи при создании композиционных материалов (как и новых 

конструкций) человек подсмотрел у природы! 

Можно посмотреть 

примеры в 

материалах ЦОК: 

Урок 431 

Классификация 

конструкционных 

материалов. 

Композиционные 

материалы». Автор 

– Ярославцева Е. 
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Виды 

композиционным 

материалов 

Свойства композитных материалов зависят от свойств их 

компонентов, а также технологических процессов получения композитов.  

Матрица (первый компонент) придает изделию заданную форму и 

монолитность, определяют основные эксплуатационные характеристики 

(плотность, рабочую температуру, сопротивление воздействию 

агрессивных сред, сопротивление разрушению и пр.). Матрицы бывают 

полимерные, металлические, неорганические (минералы, углерод, 

керамика) и комбинированные. А армирующие элементы (наполнитель) 

обладают высокой прочностью, твердостью, упругостью, пластичностью и 

прочими механическими свойствами. 

По видам основного компонента (матрицы) выделяют полимерные, 

керамические и металлические композиты. 

К полимерам относят: пластмассы, пластики, полиэтилен, 

синтетические каучук и резина, синтетические клеи, герметики, 

лакокрасочные материалы, стеклопластик, углепластик. 

 

Посмотрите видеоролик о современном полимерном материале: 

 

Материалы из 

библиотеки ЦОК: 

Урок 431 

«Классификация 

конструкционных 

материалов. 

Композиционные 

материалы». Автор 

– Ярославцева Е. 
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*Какие компоненты содержит карбон?  

*К каким композитным материалам его можно отнести? 

*Какими особенностями обладает карбон как материал? 

*Где применяется карбоновое волокно? 

*Каким переплетением ткут карбоновое волокно? 

 

По другие виды композитных материалов – керамические композиты и 

металлические композиты – можно познакомиться при наличии времени 

или в качестве домашнего задания обучающимся. 

 

5. Организация практической (проектной) работы учащихся      35 мин 

Актуализируйте 

процесс 

организации и 

выполнения 

учебного 

проекта 

 

Задайте вопрос учащимся и обсудите, из каких основных этапов состоит 

проектная работа:  

1. Определение проблемы, цели, продукта проекта. 

2. Анализ ресурсов и ограничений. 

3. Планирование. Разработка последовательности изготовления 

проектного изделия. 

4. Выполнение проекта (изготовление проектного изделия). 

5. Подготовка проекта к защите. 

6. Защита проекта. 

 

Для повторения 1 этапа выполнения проектной работы можно 

использовать пример, рассмотренный в Библиотеки ЦОК: 

 

 

 

Материалы из 

библиотеки ЦОК: 

Урок 432 

«Индивидуальный 

творческий 

(учебный) проект 

«Изделие из 

конструкционных 

и поделочных 

материалов». 

Обоснование 

проекта, анализ 

ресурсов.»  

Автор – 

Ярославцева Е. 
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Обсудите идеи 

для проектной 

работы с 

учащимися 

Какую проблему вы можете решить, разработав изделие из композитных 

и других материалов?  

Что может быть продуктом для такого учебного проекта? 

 

(В качестве проектного изделия, посильного для обучающихся по 

уровню подготовки и времени на учебное проектирование, могут выступать 

светильник, сувенирная продукция, декоративные элементы для дома или 

дачи (полочка, подставка, подвеска и пр.), подставка под цветы, корпус 

для часов (настольных, настенных и пр.), органайзер (разного назначения) 

и прочие проектные изделия.) 

 

Выберите вместе с учащимися самые интересные идеи для проектного 

изделия. 

Для обсуждения этих изделий дайте возможность учащимся свободно 

объединиться в группы и написать обоснование проекта, цели и задачи, 

проектное изделие, анализ ресурсов. 

Результаты работы можно оформить на листе ватмана или флипчарте. 

 

Организуйте обсуждение идей. Оцените выдвигаемые идеи по 3 

критериям: 

1) Нацеленность на удовлетворение конкретных потребностей 

человека (группы людей) – описание проблемы. 

2) Использование композитных материалов или разных материалов. 

3) Реализуемость проекта. 

 

Для выдвижения 

идей можно 

использовать 

разные формы и 

способы работы – 

индивидуально и в 

группе, с 

подготовленными 

шаблона или без 

их использования, 

с помощью того 

или иного метода 

активизации 

мышления и пр. 

Разработка 

эскиза 

проектного 

изделия 

По итогам обсуждения идей – предложите учащимся выполнить эскиз 

своего (индивидуального) проектного изделия, который они собираются 

делать (или уже точно решили делать). 

 

В 7-м классе выполнение эскиза необходимо выполнять строго на основе 

требований к чертежу. Эскиз может выполняться вручную, на ватмане, или 

на компьютере в графическом редакторе (САПР). 

В качестве 

вариантов – можно 

предложить 

выполнение 

коллективного 

проекта, где у 

каждого будет 
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свое проектное 

изделие, или 

групповых 

проектов. 

Обсуждение 

результатов 

практической 

работы. 

 

Выставление 

отметок за урок 

 

Оценивание практической работы можно выполнять по 2 этапам работы: 

1) Групповой работы по выдвижению идей для проектного изделия 

(критерии описаны выше); 

2) Индивидуальной работы по выполнению эскиза проектного изделия 

(критерии оценки стандартные – за эскиз). 

Выставление 

отметок за работу 

6. Объяснение домашнего задания                                                2 мин 

Формулировка 

домашнего 

задания  

1) Доработать описание своего индивидуального учебного проекта. 

(если проектное изделие связано с домашним бытом, то обсудить 

с родителями, какие особенности, потребности существуют для 

уточнения проблемы и пр. – например, если продукт светильник 

для дома/дачи). 

2) Подготовить доклад про один из композитных материалов по 

схеме: название – описание – применение – свойства и 

особенности – как применить для проекта. 

 

Домашнее 

задание №2 по 

выбору и 

желанию 

учащихся 

7. Этап рефлексии                                                                            7 мин 

Подведение 

итогов урока. 

Обсудите с 

учащимися 

предложенный 

пример 

 

 

Изучите схемы и ответьте на вопросы: 

 

*Какие композиционные материалы используются при 

изготовлении современного самолета?  

*К каким группам относятся эти композиты?  

*Оцените, какая дола (%) композитов в современном 

самолете? 

*Какие незнакомые технологические термины или обозначения 

вы увидели на изображении? 

 

Можно 

использовать 
любое другое 

изображение, 
чтобы показать 

значение 
композитных 

материалов в 
современной 

жизни и 
вспомнить 

изученный 
учебный 

материал на 
уроке. 

 
 

Можно 
использовать 

описание 
продукции 

кластера 
«Композиты без 

границ» 
 

8. Заключительный момент                                                             1 мин 

• Завершение урока 

• Уборка рабочих мест 
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Электронные ресурсы:  

1. Библиотека ЦОК: урок 431. Классификация конструкционных материалов. 

Композиционные материалы. Автор: Ярославцева Е.  

https://academy-content.apkpro.ru/ru/lesson/c41b3fda-8f61-429d-95ef-

d51aaa67e0ef?backUrl=%2Fru%2Fcatalog%2F20%2F07%3Fclass%3D07%26term%3D%

25D1%258F%25D1%2580%25D0%25BE%25D1%2581%25D0%25BB%25D0%25B0%25

D0%25B2%25D1%2586%25D0%25B5%25D0%25B2%25D0%25B0 

2. Библиотека ЦОК: урок 432. Индивидуальный творческий (учебный) проект «Изделие 

из конструкционных и поделочных материалов». Обоснование проекта, анализ 

ресурсов. Автор: Ярославцева Е.  

https://academy-content.apkpro.ru/ru/lesson/697bd343-3624-4de8-a27a-

62175c35e4ec?backUrl=%2Fru%2Fcatalog%2F20%2F07%3Fclass%3D07%26term%3D%

25D1%258F%25D1%2580%25D0%25BE%25D1%2581%25D0%25BB%25D0%25B0%25

D0%25B2%25D1%2586%25D0%25B5%25D0%25B2%25D0%25B0  

3. Суставы, еда и ДНК: какое место занимают полимеры в современной жизни / РБК. 

https://trends.rbc.ru/trends/innovation/621d65569a7947b826978348?from=copy  

4. Кластер «Композиты без границ». https://compositescluster.ru/products/  

 

ГЛОССАРИЙ 

 

 Конструкционные материалы — это 

материалы, предназначенные для 

изготовления конструкций (деталей 

машин или механизмов, приборов, 

сооружений, транспортных средств и 

др.), воспринимающих механические 

нагрузки. 

Конструкционные материалы (в отличие 

от других технических материалов – 

оптических, изоляционных, смазочных, 

лакокрасочных, декоративных, 

абразивных и т. п.) должны иметь 

высокую конструкционную прочность, 

обеспечивающую их надёжную и 

длительную работу в условиях 

эксплуатации.  

К основным критериям качества 

конструкционных материалов относятся 

параметры сопротивления внешним 

нагрузкам – прочность, удельная 

прочность (особенно для 

конструкционных материалов, 

используемых в авиа- и ракетостроении), 

жаропрочность, выносливость и вязкость 

разрушения (сопротивление материала 
образованию трещин). 

Композиционные материалы 

(композиты) — материалы, состоящие из 

двух и более компонентов (материалов), 

соединение которых приводит к 

появлению новых свойств и нового 

материала. 

Карбон (углепластик, углеволокно, 

углеткань) — полимерный композитный 

материал из переплетённых нитей 

углеродного волокна, расположенных в 

матрице из полимерных (например, 

эпоксидных) смол. 

Стеклопластик — композиционный 

материал, состоящий из стеклянных 

волокон и полимерной матрицы. В 

качестве наполнителя выступают смолы: 

эпоксидные, полиэфирные, 

винилэфирные, фенольные. Смола 

пропитывает стекловолокно, 

распределяя нагрузку между волокнами, 

а также защищая их от воздействий 

извне. 

https://academy-content.apkpro.ru/ru/lesson/c41b3fda-8f61-429d-95ef-d51aaa67e0ef?backUrl=%2Fru%2Fcatalog%2F20%2F07%3Fclass%3D07%26term%3D%25D1%258F%25D1%2580%25D0%25BE%25D1%2581%25D0%25BB%25D0%25B0%25D0%25B2%25D1%2586%25D0%25B5%25D0%25B2%25D0%25B0
https://academy-content.apkpro.ru/ru/lesson/c41b3fda-8f61-429d-95ef-d51aaa67e0ef?backUrl=%2Fru%2Fcatalog%2F20%2F07%3Fclass%3D07%26term%3D%25D1%258F%25D1%2580%25D0%25BE%25D1%2581%25D0%25BB%25D0%25B0%25D0%25B2%25D1%2586%25D0%25B5%25D0%25B2%25D0%25B0
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